Использование скобок в системе Lada. Группирование.
Из слов, имевших наиболее счастливое влияние, я отмечу

названия "группа" и "инвариант". Эти слова позволили нам

проникнуть в сущность многих математических рассуждений.

Анри Пуанкаре.
1. Введение.
Обычно (и привычно) объединение концептов осуществляется скобками. Собственно для этого скобки и придумали. Объединение концептов скобками назовем группированием, а саму конструкцию группа. Концепты, содержащиеся в скобках, назовем содержимое группы, а каждый из них элементом группы. Правила группирования являются базовыми понятиями системы и составляют основу синтаксиса языка Lada. Назначение каждых скобок строго определено и соответствует одному из базовых концептов-групп и потому непосредственно связано с выполнением в концептной машине и двоичным форматом, как текстового документа, так и результата трансляции. В системе предусмотрено использование следующих скобок:
Круглые  «(» и «) » и фигурные «{» и «}» скобки представляют собой концепт Tape, реализующий объединение любых концептов с последовательным доступом. Разница в синтаксисе между ними только в том, что концепты в круглых скобках разделяются запятыми.

Квадратные скобки «[» и «]» представляют концепт Group
, реализующий объединение любых концептов с произвольным доступом.

Именные скобки «"» представляют концепт Name, реализующий объединение перечислимых концептов определенных в алфавите текущего языка. Не допускает вложения никаких других концептов, а так же игнорирует значения свойства концептов (шрифты, размеры и т.п.) отличные от свойств определенных в алфавите.
Перечислимые скобки ««» и «»» представляют концепт Enum, реализующий объединение перечислимых концептов аналогично группе Name, но допускает внутри себя другие концепты и группы. Имя группы перечислимых концептов содержащихся в концепте Enum, определяется именем следуемым за точкой сразу после открывающей скобки. По умолчанию содержит класс перечислимых концептов, содержащихся в текущем алфавите (по этой причине иногда будем называть эту группу текстовой). Может содержать любые другие концепты, а так же группы.
Реализация определяет новые свойства, собственные функции, процедуры и события, не содержащихся в классе, а так же присваивает значения свойств при создании концепта. Подробно реализацию рассмотрим позже. Сейчас отметим очевидное, что все концепты, выполняющие эту задачу, должны быть объединены и, естественно, это объединение осуществляется концептом Tape. И не совсем очевидное, что осуществляться (выполняться) реализация может в разные этапы создания и выполнения документа. Стандартная реализация в фигурных, круглых и квадратных скобках выполняется на этапе выполнения.
Лексические скобки «‘» «’» представляют реализацию, выполняющуюся на этапе редактирования
. Эта реализация позволяет создать, например, событие лексеме или даже одной букве. Или изменить значения свойств буквы или лексемы. Т.е. заставить функционировать документ, так как это происходит на сайтах.
Скобки метареализации «“» «”» представляют реализацию имен. Эта реализация выполняется в том, и только в том случае если концепт, определенный этим именем выполнился успешно.

Любой концепт может представлять собой как императивную сущность, так и логическую (двойственная природа концепта
). Реализация логической сущности концепта осуществляется логическими скобками «‹» и «›» определяет логическое представление концепта (высказывание).
2. Правила применения скобок и группирование скобками.

Применение скобок по наличию/отсутствию содержимого можно разделить на два вида - скобки, содержащие элементы и скобки, не содержащие элементов. Т.е. пустые. Применение пустых скобок по понятным причинам не имеет отношения к правилам группирования, но имеет отношения к правилам применения скобок.

Применение скобок к единственному элементу может иметь цель отличную от объединения нескольких элементов. А именно:
1. В скобках объединено один, и более концептов. Это непосредственно группирование концептов. Исключение составляют круглые, текстовые или квадратные скобки с единственным концептом:
1.1.  Единственный концепт в текстовых скобках представляет собой именно сам концепт, игнорируя его синтаксический, семантический и функциональный смысл
.

1.2.  Единственный концепт в квадратных скобках обозначает индекс, имя или ключ, для обращения к вложенным элементам концепта. В частности к элементам группы, массива или коллекции
.
1.3.  Единственный концепт в круглых скобках (арифметическое, логическое или текстовое выражение является одним концептом) не является группированием. Скобки в таком случае лишь выделяет особый смысл концепта находящегося в скобках, такой как приоритет, либо просто удобство для чтения. В этом случае надстрочные и подстрочные значения после круглых скобок имеют смысл, определенный для элемента класса концепта, а находящегося в круглых скобках. Например, степень и индекс.
2. В скобках нет ни одного концепта. Т.е. пустые скобки. Такое применение скобок используется для определения метода объединений концептов, которых еще нет, но в дальнейшем предполагаются. Назовем это предопределение групп. Предопределение заключается в определении метода группирования концептов, которых еще нет, но есть необходимость объединить будущие концепты в группу с какими-то общими свойствами по методу доступа, обращения, способов добавления или удаления, фактически определяя класс (или метод) объединения будущих концептов. Или как мы будем называть, определяя организацию группы (Organization).
2.1.  Исключение составляют круглые скобки: Применение пустых круглых скобок константирует факт отсутствия концептов при наличии семантического содержания. Примером чего могут служить пустые скобки при определении формальных параметров. Т.е. семантически мы показываем, что определение параметров есть, а вот самих параметров нет.
Пример 1.1. Группирование концептов фигурными, круглыми и тестовыми скобками.

If F {i:=1 j:=2*z}

Integer A[]4:=(1, 2, 3, 4)
Str= «Двухколесный велосипед»

Как видим, ничего не обычного. Здесь единственное, что удивляет так это наличие подстрочного и надстрочного значения, смысл которых рассмотрим ниже.
Как мы убедимся в дальнейшем, новые правила применения скобок для группирования (классы Tape и Group) только расширяют возможности обычного применения скобок для арифметических операций, соблюдая привычное написание.
3. Правила выполнения групп Tape и Group.

Концепты, объединенные в группы Tape и Group поступая в виртуальную машину, выполняются либо последовательно (концепт Tape), либо в произвольном порядке (концепт Group). Результат выполнения элемента группы в виртуальной машине завершается присвоением значения обязательному для всех концептов свойству Result. Если в результате исполнения в теговой машине концепта Result =True, то будем называть такое выполнение успешным выполнением концепта, или там где понятно, что речь идет об успешном выполнении просто выполнение. Если Result = False будем считать концепт не выполненным или выполненным не успешно. Успешное выполнение группы зависит от успешного выполнения содержимого группы и свойств группы. Группы Tape и Group имеют свойства Min, Max и Extract.
Значения свойств Min и Max определяются соответственно подстрочным и надстрочным значением после закрывающей скобки и определяют минимальное и максимальное значение успешных выполнений содержимого группы для успешного выполнения группы. При успешном выполнении содержимого группы, если количество успешных выполнений меньше значения свойства Max выполнение группы продолжается. В противном случае выполнение группы прекращается.

Свойство Extract определяет количество успешно выполненных концептов в группе для того, что бы выполнение содержимого группы считалось успешным. По умолчанию значение свойства Extract=0, что означает обязательное успешное выполнение всех концептов группы. Значение свойства Extract можно определить значением после знака точка «.», следующего непосредственно за открывающейся скобкой без пробела. Отсутствие значения после точки по умолчанию равно 1.
Если после прекращение выполнения группы количество успешных выполнений содержимого группы больше или равно значению свойства Min, то выполнение группы считается успешным. В противном случае не успешным.
Значение свойства Min=0 допускает ни одного успешного выполнения содержимого группы для того что б выполнение группы считалось успешным.

Значения свойств по умолчанию следующее Min=1, Max=1. Диапазон значений свойств Min и Max от 0 до 255
.

Свойство Name группы определяется именем перед открывающей скобкой.
Количество концептов объединяемых группами Tape и Group не должно превышать 255. В группе Tape это ограничение можно обойти вложением групп.
3.1. Группирование с последовательным выполнением. Класс Tape.
Группирование с последовательным выполнением определяется круглыми или фигурными скобками (класс Tape) и допускает только последовательное выполнение элементов группы. При использовании группирования концептов круглыми скобками их необходимо разделять запятыми. Концепты, сгруппированные фигурными скобками нет необходимости разделять запятыми. Выбор применяемых скобок за программистом. Для определения группы с одним элементом применяются исключительно фигурные скобки. Круглые скобки для группирования одного элемента не применяются (Правило 1.4).
Пример 3.1.1.Определение понятия Word.
Define Word {Letter}40

Таким образом, понятие Word это одна и более (до 40) букв.
Пример 3.1.2. Группирование операторов для многократного выполнения.
If z=0

{

  I:=J+ R-1

}225
Данная группа (реализация оператора If) выполняется 25 раз, хотя для успешного ее выполнения достаточно выполниться 2 раза.
3.2. Группирование с произвольным выполнением.

Группирование с произвольным выполнением (Group) определяется квадратными скобками и допускает обращение к любому концепту в группе, обеспечивая прямой доступ, и позволяет выполнять каждый элемент группы независимо и одновременно (если это возможно), т.е. осуществлять параллельную обработку. Применение произвольного доступа к одному концепту не имеет смысла, потому группирование квадратными скобками к одному концепту не применяется и имеет смысл определенный исключением 1.2. (см. правила группирования) т.е. индекс, ключ и т.п.
Пример 3.2.1. Группирование с произвольным доступом квадратными скобками.
If
 [.
    X >0 {…}

    X =0 {…}

    X <0 {…}

 ]

Здесь объединено в группу с произвольным доступом три оператора If. Выполнение этой группы будет успешным, если выполниться один и них по причине наличия точки после открывающей скобки означающей значение свойства Extract=1.
Пример 3.2.2. Цикл, в теле которого, операторы могут выполняться параллельно.
For I=0 To N

 [а+=1
  b+=2
  c+=d
 ]
4. Именованные группы. Кодирование.
Именованными группами назовем группы, которые имеют значение свойства Name. Наличие значения этого свойства у концепта предполагает, что к нему будут ссылаться.
Пример 4.1. Определение группы Tape с именем Temperatures.

Temperatures 

{

 Byte "Wicked Cold"=0
 Byte "Freezing Point" = 32

 Byte "Light Jacket Weather" = 60

 Byte "Swimming Weather"=75

 Byte "Boiling Point"=212)

}

То же самое можно сделать, сгруппировав класс Byte, разделяя элементы группы запятыми для наглядности, и, согласно правилам применения скобок, заключив в круглые скобки.

Пример 4.2. Определение группы Tape с именем Temperatures.

Temperatures
{Byte

 ("Wicked Cold"=0, "Freezing Point" = 32, "Light Jacket Weather" = 60, "Swimming Weather"=75, "Boiling Point"=212)

}
Совершенно очевиден доступ к элементу группы
Пример 4.3. Присвоение значения из группы перечислимых концептов по имени концепта.

Dim Byte I = Temperatures."Freezing Point"
Независимо от способа группирования (Tape или Group) к элементам группы можно обратиться по имени группы и индексу в квадратных скобках. По индексу можно обращаться даже в случаях, когда элементы группы не имеют имени. Получив возможность обращения к элементу группы по индексу, фактически создаем кодировку концептов содержащихся в группе, и получаем возможность прямого доступа к элементам группы, даже если группирование осуществляется группой последовательного выполнения. По причине более простого вычисления конкретного адреса для группы концептов одного класса их группирование рекомендуется осуществлять концептом Group.
Однако на этом отличия способов группирования не заканчиваются. Оба способа группирования допускают вложение групп, но смысл этого вложения разный. Так как группа может содержать не более 255 концептов, то вложение групп методом Tape расширяет эти количественные возможности, используя вложенные группы. Соответственно доступ к вложенным концептам получаем через внешнюю группу.

Пример 4.4. Определение вложенной группы.

Temperatures

{

   Subzero {Byte "Wicked Cold"=0 }

   Byte "Freezing Point" = 32

   "Above zero" {Byte {"Light Jacket Weather" = 60 "Swimming Weather"=75 "Boiling Point"=212}
}

Пример 4.5. Присвоение значения из группы перечислимых концептов по имени концепта.

Dim Byte J = Temperatures.Subzero."Wicked Cold"
Dim Byte I = Temperatures."Freezing Point"
Т.е. концепты, содержащиеся во вложенной группе, не содержатся во внешней группе, потому доступ к ним возможен только через внешнюю группу.
Концепты во вложенных группах методом Group считаются содержащимися во всех группах, в которые он вложен одновременно, и даже может принадлежать нескольким группам одного уровня вложенности. Так как физически концепт может находиться только в одном месте, принадлежность другой группе необходимо обозначить ссылкой (именем).
Для записи последовательности перечислимых значений используется группа Enum. Допустим, у нас есть задача записать результаты наблюдений за температурой в течении недели.
Пример 4.6. Создание группы результатов измерения температуры за неделю.

«.Temperatures "Light Jacket Weather" "Light Jacket Weather" "Light Jacket Weather" "Swimming Weather" "Light Jacket Weather" "Swimming Weather" "Swimming Weather" »
Здесь мы применили группу Enum без вложенных групп (пример 4.2). Сразу после открывающей скобки ««» точка определяющая имя группы и дальше имена элементов этой группы. Этот же пример с использованием групп (Пример 4.4) будет выглядеть так.

Пример 4.7. Создание группы результатов измерения температуры за неделю. Перечисление с группами.

«.Temperatures."Above zero" "Light Jacket Weather" "Light Jacket Weather" "Light Jacket Weather" "Swimming Weather" "Light Jacket Weather" "Swimming Weather" "Swimming Weather"»

Теперь определим алфавит (кодировку) и покажем, как выглядит текст.

Пример 4.8. Определение алфавита.

Alphabet
[
.. [ Letter
    [English 

      [ Symbol

         {

          "A"
          "B"
          …

          …

          "z"
       }

     }

      Russian

      [ Symbol

         {

          "А"
          "Б"
          …

          …

          "я"
        }

     ]

  ]

   Digital
         [ Symbol
         {

          "0"
          "1"
          …

          …

          "9"
        }

     ]

  ]

Вот здесь необходимо обратить внимание, что здесь сгруппированы объекты (концепты порожденные концептом Class), а не значения (концепты порожденные концептом Type).
Пример 4.9. Текст.

«Скоростная автотрасса»
В данном примере объекты класса Symbol присутствуют с теми свойствами (шрифт, размеры), которые заданы при перечислении. Конечно, их можно изменить, но тогда это будет объект отличный от того, что указан в перечислении.

Пример 4.10. Текст с измененными свойствами объектов класса Symbol.

«Скоростная автотрасса»
Группа Enum допускает наличие любых других объектов, а так же групп внутри себя. Применение кодировки заключается в определении нового свойства - кода группе концептов и использовании значения этого кода как эквивалента самого концепта как минимум в операции равенства. Причем концепты могут быть и объектами, которые в классическом определении равенства могут быть равны только сами себе. Концепты-объекты, созданные как перечислимые, обладают свойствами объекта и значения одновременно. Это обеспечивается тем, что при создании объекта из перечислимого значение индекса сохраняется.
Перечислимый концепт хранит индекс концепта содержащегося в группе Temperatures, а в операциях участвует как концепт класса концепта определяемого этим индексом (а фактически представляет его копию). Такая переменная имеет размер Byte и по этой причине число концептов объединяемых в группу не больше 255. Значение индекса от 1 до 255. Значение 0-отсутствие концепта в группе. Ниже пример выполнения операций и присваивания с перечислимыми значениями. 
Пример 4.11. Операции с перечислимыми типами-значениями
.
Dim Temperatures (H, L)
Dim Byte I
  H:=32

  L:= H

  If L= Temperatures."Light Jacket Weather" {….}

  If H=32 {…..}

  I:=H
При присвоении H:=32 значение 32 ищется в группе Temperatures и если такое значение находится (а оно находится), то ему присваивается найденный код (в нашем случае 2). Если значение не находится то код = 0 и сообщение об ошибке (Недопустимое присваивание). То ли на этапе трансляции, то ли на этапе выполнения это уже второй вопрос. Фактически здесь и происходит кодирование.

Второй (L:= H) и третий (сравнение L= Temperatures."Light Jacket Weather") операторы работают с кодами, что и было смыслом кодирования.

Четвертый оператор сравнения (H=32) превращает код (H) в значение и сравнивает значения типа Byte.

Пятый оператор (I:=H), как и четвертый, превращает код в значение выполняя раскодирование.
В случае перечислимых объектов изменение свойств влечет создание объекта соответствующего класса и операции выполняются по правилам объекта.

5. Предопределение групп.

Предопределение группой осуществляется фигурными, квадратными и текстовыми скобками, не содержащими никаких концептов, т.е. пустыми. Текстовые скобки объединяют перечислимые концепты. Квадратные скобки объединяют концепты одного и только одного класса, а фигурные могут объединять концепты разных классов. Все концепты в предопределенных группах имеют доступ к каждому элементу по индексу. Очевидно, что для разных скобок алгоритмы формирования адреса для доступа по индексу отличаются.

Квадратными и фигурными скобками можно осуществлять разные методы организации данных, которые определяются классом (классы доступа) Organization. Метод организации данных (Access) определяется после знака «.» следующего непосредственно за открывающей скобкой и является именем класса Organization доступным в данном документе. Задача классов доступа обеспечить желаемый доступ к концептам в нем содержащимся и методы манипуляции данными, такие как удаление, добавление, сортировки и т.п.

Свойство Access может принимать системные значения Array, Collection, Stack и имена пользовательских классов, т.е. определенных пользователем классом Organization. Значение по умолчанию свойства Access для фигурных скобок Access=Collection. Для квадратных Access=Array.

Подстрочное значение (Down) определяет нижнюю границу. По умолчанию 0. Надстрочное значение определяет размер объединения (Length). Значение Length=0 обозначает неопределенный размер объединения.
Пример 5.1. Создание коллекции из 5 элементов класса Integer.
Dim Integer FO{}05
Пример 5.2. Создание массива из 25 элементов класса Integer.
Dim Integer S []25

Пример 5.3. Определение организации Stack.
Organization Stack: Array

{

Dim Integer Temp=0

Public{

           Function Pop {Pop:=Me.Child[Temp] Temp-:=1}

           Sub Push (Value) {Temp+:=1 Me.Child[Temp] :=Value}

          }

}
Здесь нет проверки на состояние стека, выделение памяти и т.д., это всего лишь демонстрация возможности определения данных с пользовательской организацией данных.

Пример 5.4. Определение группы концептов класса Integer и именем I с организацией данных Stack.

Dim Integer I [.Stack]25
Обращение к данным с произвольным доступом происходит либо с помощью указания индекса или ключа в квадратных скобках, либо как подстрочное выражение
.

Пример 5.5. Обращение к переменным с произвольным доступом.

J:= I[2+FUN(X)]+15

J:=I2+FUN(X)+15

Два следующих примера демонстрируют разницу обращения к функции или массиву. Рекурсивное обращение к функции осуществляется круглыми скобками, а к массиву квадратными.

Пример 5.6. Формирование массива длиной J, чисел Фибоначчи используя массив.

Function Integer Arr [] (Integer J)

{

    Redim Arr (J)

    Dim Integer I

    For I=1 To J

    {

         Select

        {

             If (I=) { 1 Then {Arr:=1}

                           2 Then {Arr:=2}

                        }

             Else {Arr ==Arr[I-1]+Arr[I-2]} ' Здесь обращение к элементам массива.

        }

    }

}

Пример 5.7. Формирование J-го числа Фибоначчи используя рекурсивное обращение.

Function Integer Arr (Integer J)

{

    Dim Integer I

    For I=1 To J

    {

         Select 

        {

             If (I=) { 1 Then {Arr:=1}

                           2 Then {Arr:=2}

                        }

         Else  Arr =Arr(I-1)+Arr(I-2) ' Здесь обращение рекурсивно к функции

        }

    }

}

�Имя мне не нравится. Слабо отражает суть объединения.


�В нашей формулировке на этапе выполнения сценария, который может быть и интерпретацией и лексическим анализом.


�Может быть, даже тройственная, если считать что концепт определяет в первую очередь размер.


�Функциональное содержание отключается для всех концептов, содержащихся в перечислимых скобках.


�Перспективным кажется применение подстрочного выражения.


�Значение свойства Max=0 свободно. В процессе разработки можно прицепить какой-то специальный алгоритм выполнения группы.


�Не перечислимыми, конечно. Но название не придумал.


�Можно сделать, а можно и не делать.





